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BOHIJTH ELEMEK

A tokaji bor haldoklik.

Két nevezetessége volt hazánknak eddig, 
mit az egész világ elösmert nevezetességnek: — 
ecryik a magyar huszár, másik a tokaji bor volt, 
a huszár, lehet, még soká fel tartja hírét s dicső­
ségét: — szegény társa azonban — a tokaji 
bor kimúló félben van. — Nem a Phylloxera vas- 
tatrix, nem a tortrix Uvaria, nem ezek a divatos 
kis furcsa állatkák pusztítják el: hanem egészen 

| más okok, többnyire a kor követelményei által 
megteremtett politikai okok adták meg neki a 
halálos döfést. A borhamisítást s az elviselhe­
tetlen külföldi határvámokat nem is említem — 
mert hiszen ezekről írtak már eleget — haszta 
lanul. Ezt előre bocsájtva, szóljunk a tárgyhoz.

Akármi legyen az a világon, a minek becse 
s értéke van, ezen becsértékét a tárgyaknak, 
azoknak ritkább volta szabja meg.Ha a drága kö­
vek úgy hevernének utón útfélen, mint a veres 
kovák, vagy mint a hegyi patakok medvében a 
káváts és békasu; a koreák bnlliantjai nem ér­
nének annyi milliókat s nem fénylenének a feje­
delmek homlokán, azért a gyémánt bányákban 
meg van határozva, hány darabot szabad éven­
ként napvilágra hozni s igy forgalomba bocsáj 
tani, nehogy a kibocsájtott nagy mennyiség idő­
vel becstelenné tegye a drága köveket.

A tokaji bor sem azért hires, mert Tokajban 
terem, hanem ez a jelentéktelen kis város azért 
lett világhírűvé, mert ilyen ritka s kitűnő saját­
ságokkal biró bort termeszt. Hagyjon fel ezen 
termesztési rendszerrel — s termesszen olyan bort, 
minőt Borsod, Abauj, Arad, Beregh, U goes a, 
Zala, Tolna, Bihar, sőt még Heves és 1 estme- 
pvék egyrésze is millió és millió hektoliter számra 
termeszt, elvész, elmosódik Tokaj neve, legfel­
jebb múltját fogja emlegetni az utókor regi híres 
boráról, mint a szent Gellert hegyet Geller 
püspökről, Visegrádi a királyi romokról, Czinko 
tat nagy itczéjéről. Es ezen idő fajdalom uraim.
igen közel van . , ,Ezen válság előidézésére — min feljebb
mondám, leginkább politikai okok akaratlanul mű­
ködtek közre, például első az urber eltörlése 
volt, mely a tokaji bort 1832/6-ban szíven talalta 
Második halálos döfést adta neki a szollo dezm

megváltása; harmadik nem politikai ok, a rnive- 
lési rendszer változása. — Míg az urbér el nem 
töröltetett, a tokaji név alatt ösmeretes hegyaljai 
bort termő hegyeket az ország majd csaknem 
minden megyéjében szétlako gazdag nemesek s 
mágnások birták, köztök a király is egy. nagy 
contingenst; — ma nyolez tizedrészét bírjak a
tokaj-hegyaljai tizenkét varosban bent lakó, igen 
szegény' zsidók, ha találkozik köztök egy-két te­
hetősebb, az a borkereskedésböl, nem a szöllóbol 
vagyonosodon. Az urak — kevés kivétellel 
elad iák szöllöiket, mert megszűnt a szöllö mun­
káltatáson nagyon sokat lendített úrbéres erő: 
különösen a késő őszi szüreteléshez megkivantato, 
tetemes olcson, csupán ételért dolgozó szedők 
száma fogyott el. Késő szüretelés nélkül pedig 
nincs jó tokaji bor. — Szirmay Antal ezelőtt 
száz évvel irt: „Notitia Montium viniferorum 
comitatus Zempléniensis* czimii munkájában a 
37-ik lapon azt mondja, hogy a tokaji bor csak 
a 17-ik században kezdett világhírűvé lenni, azelőtt 
még a 15-ik században, midőn a Mátyás udvará­
ban élt Galeot Márton az udvar tartáshoz hasz­
nált hazai borokat számlálja elő, a tokajit nem is 
említi, sőt a szerémiröl azt mondja, „hogy ahoz 
hasonló az egész világon nehezen találtatok.* 
Crispinianus pedig, ki a 2-ik Ulászló udvar tar­
tását irta le, a tokajit meg sem említve, szinte a 
szeremi borról azt mondja, hogy a cretai és 
corsicai boroknál is jobb.* Második Lajos kirá­
lyunk udvarában élt Oláh Miklós,, ki később 
1557-ben canczellár és esztergomi érsek is lett 
Ferdinand alatt, leírván Pest városának, mint fo 
kereskedő helynek viszonyait, ezen szavakkal el :

a pesti polgárság nemcsak szeremi borokkal, 
de a leghíresebb külföldi édes és zamatos borok- 
kal is — melyek közt cretai borok is vágynak 
üzérkedik. S ide jönnek össze a sok idegen len­
gyel és sileziai vevők borokat vásárolni, de to­
kaji borról nem emlékezik. Azért Szirmay azt 
mondja „1650 táján jöttek rá történetesen a To- 
kaj-hegyaljaiak a késő szüretelésre, a dér es 
fagy által előállított nemes aaszu-szőllő szemek 
kiszedésére.” Mert már 1655. 79. art. azt mondja:

Civitates Submontanae repraesentant sat. quod- 
exvineis Civium et etiam nobilium, per Officiates 
Dominorum Uvae nigraes et passae Colhgi So-

leant, posthac praecaveantur.* Itt jón a törvény­
ben először az asszu-szőllőről említés, mint a 
tokaji hegyek nevezetességéről. Már Maria The­
resia alatt a törvény 1779. években világosabban 
megparancsolja „a paraszt és dézmás szollot bíró 
nemes, az asszu-szőllőből a földes urnák adand. 
Első tekintetre úgy látszik, mintha a magyar ne­
mes országgyűlés ezen törvény által a paraszt­
nak e<w kis kegyadományt akart volna nyújtani, 
korántsem 1 — ösmerte a nép gondolkozását, tudta, 
hogy ha el tiltatik törvény által dézmát szedni s 
adni az aszúból, későn fog szüretelni, hogy szol­
lője nagyrészt megasszodjék s kévés dezmat ad­
jon a földes urnák. A törvény szelleme pedig 
éppen arra volt irányozva, nem kényszerítem, 
de közvetve buzditni a népet a késői szüretelésre. 
A késő szüret ma is sine qua non-ja a jo tokaji 
bornak. A jó tokajihoz nem érett, de túl erett, 
fagy dér által megaszalt, megcsigazott szollo 
kívántatik. Igen, de a novemberi hideg napokon 
az asszut kiszemeltetni, drága napszámossal nem 
fizeti ki magát s azért a kevesebb munkát, ke­
vesebb időtöltést igénylő szamorodni borok ké­
szítésé jött általános szokásba, ámítva minden 
szöllösgazda magát azzal, hogy az asszuborok 
ma már nem kapósak s nem kelendők. A Tolcs­
vai és tarczali királyi szóitokét kivéve, úgy mint 
régen, asszut aligha szedet valaki a Hegy^jan, 
legalább Tolcsván egy ur sem, par hordóra va- 

! lót saját asztali szükségére nem mondom, de a 
zsidó szöllögazdák még azt se teszik, szedik nyakra- 
főre a szomorodnit, félnek az idő viszontagságá­
tól a szöllőbirtok nekik mindenok, míg hajdan 
az ’úri kezekben csak luxus czikk volt s nézték
a minőséget, nem a mennyiséget

Mig az urbér állott, nemcsak az a sok ezer 
! „ég ezer szedőkét jött a Hegyaljára szüreteim, 

az-az szemelni, hanem bejöttek hosszú fuvarba a 
sok erős paraszt elöfogatok. Most a terhes hegyi 
szoros utakon, kivált ha sár van, nem kepes a 
gazda beszállítani termését, a hegyaljai varosok­
ban létező sovány erőtlen gebék, többnyire ösz­
vérek és szamarosok, szivet lelket razo kinozta- 
tások közt teszik s végzik a fővárosi szolgalatot. 
És ez igy van, ez vált divattá nemcsak a szegény 
gazdáknál, nemcsak az uj zsidó birtokosoknál; 
de igy van ez a király O Felsege szellőiben is.

ÁBCXA,
Levelek 1848-ból.

(Folytatás.)
x , • _wi a7 ezen alkalommal Bá-

ÜV'G^ej

nokunk volt. rpndes vezénylő tiszt
Katonai mozgó csapat ,t és oldal-

alatt még béke idején sem szí ^ nevezett Rétalap
örök nélkül utazni. Mi , mjnt valami
faluból egész Bábolnáig úgy vagy’éppen lalfa 
majálisra menő gyerm ^ 'agy megban-
dalmas násznép, Ef senkinek; oldalt kémkedő 
tani úgy sem szabad 5 k Q 5rben levő ellen­
őrökről szó sem VÖM ^ hogy az még 
segrul nem is aimouu
utánunk is jöhetett. hideg 20 foknyiA nap felkelő ^ “ Xf’ ‘„^Rétalapról i
lehetett; midőn a többs-o rendes ország-
az egész dandár Bábolnánál a rende
útra kiért. . . „ mentek a tirol

Legelői utazó 5^° CTÖmöriek) majd a 
vadászok, utánok mi zemplltannok a 16 agyú es 
Princz-Preussok s nyomba legvégül ezeketugyan annyi munitiós szeker s legv g
bezárta a két osztály húsza resen találtuk, a

Bábolnába érve, azt m k ^ tovább vo-
fővezér és a vele volt Ti t szándékoztunk
nullák Igmánd felé s m- nyomukat
fedezve követni.

A Bábolnától Ignándig vezető országos 
töltés, mint nagy uradalmakban szokás, melyen 
és szélesen fel van árkivá s a dombos árokpart 
sűrűn vetett ákáczfával van beültetve, az aka- 
ezos lehetett négy éves ültetés, ezen a töltés 
mindkét oldalán diszlö fasor tart egy kis mert- 
földet, az az egész: Ignándig s ezen vetett aka- 
ezos megjegyzendő oly sűrű, hogy az ország­
úti 1 a két oldalán elterülő uradalmi nagy szán­
tóföldekre, sem lóval, vagy éppen ágyukkal: _ de 
„valocr embernek is áthatolni igen nagyon bajos. 
Az ily helyet hívják katonai techmcus nyelven
$defllAz elöl menő vadászok és mi zempléniek j 
már ezen defilén haladtunk előre vagy 300 lépést, 
nem aggódva legkisebbet sem valami megtama- 
dSol s a falu végén a töltés mellett allo ba­
bona nagv korcsma, mely előtt éppen akkor a 
Princz Preuss gyalogság haladt, mar jo formán 
hátunk me-ettesettT midőn őrnagyunk Clementis 

? h •> vezényel, mi nem is képzeltük, miért
> Jt , , többen egy pohár borra, palin-állíttattunk meg s többen g I szenvedhetlen

kÖ" mkban Tugolódnt midta latom, hogy Szél
magunkban z g őrnagya, az országút

arkai közé még be nem ^ -szloa aval
tömeget a^-«atEnnefkésőbb
lovasság közt na&> &arázott oka volt az,
igen keservesen me m gy Cornél oldalt
hogy dandár-vezerunk. ?ltatván Bábolna
portyázókM meg n öaen ott e5Ö kis szöllö
„yugot. °'dala Qlva talán, hogy az ellenség
dombot, azt g ezred vasas es
még Győrben nyugszik, egy

egyfél ezred Civalár dsidás áltál Ottinger elpár­
tolt hazaáruló vezérlete alatt, véletlenül megle- 
nettunk csak egy történetesen hatra pillantó 
huszár jelenté, hogy a szöllö domb mellett ellen-
séges lovasság fejti ki magat. ,

S Görgey Cornél elvesztve jelenletet s nem 
is képzelve, hogy az ellenség szama hozzan 
képest oly jelentéktelen, (másnap egy vissza 
szLött zászlóaljunkbeli elfogott igénytől hab 
lőttük hogy Ottingerrel nem volt egy csepp 
10“A’ sem s mindössze két-három fontos 
kis ággyuf a helyt, hogy ellenállásról gondolko­
zott volna, német nyelven ezen kiáltássá! Um 
Cnttes widen, nur die Kánonén retten, gy
kai tarszekerekkel, lovassággal mellettünk robogva
efnvargaf s nekünk is, kiket a sok lo agyú cs 
einyargcti - t egvik oldal aba szó-
mu„,t,os szek« a gvezény=lvén Clementis
" ’ k a lovas" ág után lovon ülve segéd-
hadnlgyával, maga is elnyargal, mi még ekkor 
sem tudva a történtet, a vezény szó után rndul- 
tunk de alig leptünk egy part, midőn láttám, 
f. ’ a bábolnai korcsma előtt tömegben maradt
'Ssok zászlóalja dsidásokkal vétetik koruk kik
is eo-v párszor sortüzet adva, az okét

mában a töltésen me.lettün^sárga- fctoe lobogj

töveamegrémüU legényeink köze. Oly nagy lett 
a hátba történt meglepetés halasa, hogy
nehány rohanó dsidasra, meg csak fegyvereiket
sem sütötték ki önkéntesemk-

\ Preussok tömege egy darabig tartva magat, 
véí^re az ágyúgolyók s az erős vasas lovasság 
rohama alatt összetört s 700 jeles katonánk vagy



A régi urasági, széles szarvú, négy' ökrös szeke­
reken két öles ostor nyeleikkel pattogó izmos 

béresek, a farhámba fogott erős igasmagyar DcreseK. a iarnamoa .ogott 
lovakon úló s fütyörészve a nagy teherrel is 
könnyen léptető kocsisok eltűntek uraikkal együtt. 
A hegyaljat végig futó országúton s töltéseken 
a hajdan ott robogott kocsik s csinos előfogatok 
helyett, legfeljebb tokaji kuczos fiakkereken fut­
kosó éhes adóvégrehajt-k s foglalóbirák rémes 
pofájával találkozunk. Szóval a tokaji egykori 
vidám és élénk szüretek arcza eltorzult, el, mint 
minden szegény hazánkban három év tized alatt 
elváltozott. Kun László kora virradt a nemzetre.

A szőlló-dézma s urbér eltörlését a kor kö­
vetelte, visszaállításáról csak őrült gondolkozha- 
tik s bar sok jót vart tolle a világ, eddig ellen­
kező bizonyult, az urber eltörlése után a parasztság 
kilencz tizedrésze koldus botra jutott; a szőlló 
dézma vált sag, a mellett, hogy a Hegyalja több 
városaiban aránytalan és elviselhetlen terhes, meg­
ölte a valódi jo tokaji bort. Mig a dézma el nem 
töröltetett, a kamara Tokajban és I arczalon, Uj- 
helyben, Talyán, Szánton és Patakon herczeg 
Braeccenheim — úgy a több; városok s szokó 
hegyek földes urai, a Szirmaiak. Senyeyek. Er- 
dödyek magok is késő szüretelve, Simon-judas 
napig nem engedtek a népnek szüretelni. Ma mar 
megvan a szabadság, hegyrendőri törvény nincs 
s szüretei október elején szegény es gazdag egy­
aránt, igy azutan szűrünk fanyar szöllőlevet bőven, 
de nem azt, mi világhírre emelte Tokajt : asszut 
és essencziat.

Harmadik ok, mely az említett két ok nél­
kül is semmivé teszi a jo tokaji bort. nem poli 
tikai, hanem gazdasági • a szőllőmivelés megvál­
toztatott rendszere s nem a minőség, hanem a 
mennyiségre való törekvés. Ki valaha eleiében 
szőllőtövet látott, ha nem szötlész, ha nem bo­
rasz is, de józan ésszel bir. át fogja látni, hogy a 
fakra. lugasokra felkuszo, meg nem metszett vad 
szőllö legbővebben terem, de leghitványabb s leg- 
savanyubb levet ad. Ha csak felig elvágjuk is a 
tő futását, mar kevesebb: de jobb bort sziirünk; 
ha pedig régi tokaji rendszert követve, minden 
szem, minden csap ne u simára vágatjuk töve­
inket. kevés, de j > bor s essentia lesz a jutalom. 
Ki az itt elmondott elvet megtámadja, azzal nem 
tartom érdemesnek szót váltani és ezen mindig 
a jobb minőségre irányzott régi rendszer, na­
ponta kezd Tokaj vidékén, ki menni a szokásból. 
Tolcsvan közrendu és zsid ■ birtokos egy sincs, ki 
szőllőit ne csapokra metszetné, azon urak számát, 
kik még vélem együtt a sima régi metszést tart­
ják fel, tiz ujjúmon elszámolom. Hiszen a király 
0 Felsége szellői is nagyban csapoltatnak, lehet, 
hogy ezt a bécsi fő udvar mester Hójbrenk után 
igv rendeli, de akkor a királynak nem lesz kira- 
lyib ora a Burgh pinczéjében jót állok érette. Az 
a két három darab tokaji tolcsvai királyi szellő 
jövedelme, úgy se fogja soha a bosniai s az ud­
vartart asi költségeket fedezni, nem azt kell ott 
nézni, hogy mibe kerül, hanem azt, hogy milyen 
bort mutathassanak fel a királyi asztalok. Még 
igy a magasból mutatott fonák példa örömest 
taial számos követőkre; pedig ha csapra met­
szünk. korán Sz. Mihály kor szüretelünk, szomo­
rodni készítünk, lesz szellőié Tokaj hegy aljánkon 
elég. mint mar az idén is volt. Tolcsvan a csa- 
polasi rendszer főhelyén, hite’esen mondhatom, 
felül volt 30 ezer hektoliter boron 1879-ben, a 
régi mivelési rendszer korában 50 évvel ezelőtt 
az egész 5 j mértföld területű Tokaj-Hegy alján 
termet, közép számítással évenként 80 ezer hektó-
WKt^t wrn . r « jweru jcaaua. ~^vgwaar -• . vc".r raáSac uniMii —

elhullt, vagy fogságra vitetett. Derék őrnagyuk 
Széli, sebekkel terhelve esett le lováról a tömeg 
közepén. A pataki zászlószentelésünkkor velünk 
mulatott Bodori kapitány, főhadnagy Dajevszky, 
Halassy, br. Liptay, — Kriston, — szóval az 
egész zászlóalj tisztikara, vagy rabságra hurczol- 
tatott, vagy itt lelte dicső halálát.

A töltésen, — a huszárok és ágyuk után 
rohanó dsidasok. kik mindössze is nyolczan vol­
tak, egy jó darabig tartott vagtatás után észre 
veszik, hogy ók csak magok vannak s társaik 
nem követik s átlátva, hogy bajos lenne végtére 
is annyi huszárt es ágyukat nyolcz legénynek 
elfogni. — megfordultak s társaikhoz szerettek 
volna vissza csatlakozni, minthogy pedig a töl­
tésről a méiy és széles árkok, a sürü ákácz ül­
tetvény miatt lóval kiugratni csaknem lehe­
tetlen volt. kénytelenek voúak a mar most rájok 
nézve is veszélyessé vált defilén szemközt újra 
önkénteseinkre visszatérni.

Két kis ágyújával az ellenség az országúton 
utánnunk ágyaztatván, a töltés árkán és a sürü 
akáczáson keresztül törtettünk s kiviil a földeken 
elhagyatva agyúinktól, lovasságunktól s magától 
őrnagyunktól is: Ignánd felé lehet mondani, két­
ségbe esve, rend nélkül futottunk. — De azért 
a reánk szemközt vissza felé jövő említett 8 dsi- 
dásra valóságos hajtó vadászatot tartottak legé­
nyeink. Lépve, süvegeit is némelyik levéve, né­
melyik lováról is leszállva kért pardont. — A 
lármában puska ropogás közt kiáltásom és tiszt­
társaim szava figyelembe sem vétetett s lovaikkal 
együtt a töltés közepén lelték hősi halálokat.

liter de ha a tolcsvai arány áll, a többi tizeneg) 
testvér városra is, úgy az idén termett 300 ezer 
hektoliteren felül, de a világhírű tokaji bor n 
adok neki egy félszázadot, ha így * ’
okvetlen kihal; sokan azt mondjak reá meg 
demli. Requiescat in pace. Úgyis nag\
iat.1 \olt. >iezösy

A ..s.-a.-ujhelyi szegény izr. iskolázó gyer­
mekeket segélyzö-egylet."

Az emberszeretet a legdicsöbb e vények P~D 
Szeretni embertársunkat a legmagasz.tosnbb lelki 
tulajdon A kiben valódi emberszeretet nincs, az 
nem képes a közjóért lelkesülni, mert csak egye­
seket vesz tekintetbe, de a nagy egészet, az embe­
riség nagy tömegét, megveti. Ezen valódi ember - 
szeretet hozza magával, hogy az igazi emberbarát, 
ahol és kivel jót tehet, jót tesz. Ezen erenyen 
alapszik a sok jótékony egylet, melyeknek tagjai 
egyéb jutalomra nem számítanak, mint az öntudat
által nyújtandó lelki örömre.

I’iven jótékony egyletek a helybeli izraelita 
hitközségében is vannak, melyek között a négy 
évve: ezelőtt Singer Israel tisztelt tanító ur és 
alulírott kezdeményezése folytán létrejött „szegény 
izr. iskolázó gyermekeket segélyzö-egylet," ha 
nem is legelső, de mindenesetre elsőrangú helyet 
foglal el

Köztudomású dolog, hogy nálunk Zemplénben 
a zsidó népoktatásügy még igen sok kívánni valót 
kagv maga után. több rendű akadály állvan utunk - 
báni mely Ível a szent ügynek meg kell küzdeni. 
Nénié’v helveti hiányzik a jóakarat, másutt n tehet­
ség és még sokan vanak, kik a népnevelés áldásait 
megbecsülni nőm tudják és kiknek mindenre van 
elégséges pénzük, csak az iskolára nincs.

A helybeli izr. hitközségben a népoktatásügy 
felvirágzásának egyik nagyobb akadálya volt a sze­
gény tanköteles egyermekek rendetlen iskolalá­
togatása,

A kinek ezelőtt alkalma volt a helybeli izr. 
iskolában gyakrabban megfordulni és a mulasztási 
jegyzőkönyvbe betekinteni, találkozott ott ugyan 
oly mulasztásokkal is, melyeknek, fájdalom! az 
iskoláztatás iránti ellenszenv volt az okaidé talál­
kozott sok oly mulasztással, melyeket rendszerint 
a mulasztási naplóban a következő jegyzetekkel 
igazoltak: „Szegény, ruhátlan“ vagy „Szegény, nincs 
csizmája,u vagy fa legkedvezőbb esetben) Szegény, 
nincs könyve."

Képzeihető-e ily viszonyok közt virágzó iskola ?
Akadt ugyan nálunk is egy-két ember, kik 

szegény gyermekeket tankönyvekkel és tán ruhával 
is iá" ak el, de ezen nagy akadálya a rendes isko­
lalátogatásnak fölülmúlja az egyesek ereiét. Ezen 
a baiou csak a felebaráti szeretet alkalmazása 
által lehet segíteni. Az ut és mód. melyen ezen 
aikmmazás történhetik, sokfele leltet; de legkönnyeb­
ben elérhetjük a ezélt isk. gyermekeket segélyzö- 
egylet élet beléptetése által.

Alakult tehát a helybeli izr. hitközségben 4 
évvel ezelőtt a fent nevezett, „szegény izr. isk. 
gyermekeket segélyző-egyiet," melynek czéija a 
szegény iskolázó gyermekeket segíteni, őket a szük­
séges tankönyvekkel és télen ruházattal ellátni.

Ezen egylet felséges eszméjét a hitközség 
legelőkelőbb tagjai fölkarolták, mert nem kétel­
kedtek, hogy a hitközség minden nevelés-barátja 
sietni fog kötelességét leróni olv intézmény iránt, 
mely szegény gyermekeink rendes iskoláztatását 
czéiozza és igy arra is hivatva van, hogy a váro­
sunkban még mindig fönnálló zsidó zugiskolák bu­
titó iránya ellen küz<

(Folyt, kóv.)

Az egylet négy évi fennállása óta összesen 
kiosztott 76 uj téli kabátot. 70 uj téli nadrágot, 
137 pár uj csizmát, 44 uj téli sipkát 60 uj inget 
és 128 írért iskolakönyveket.

Nem hagyhatom itt eműtétiénél! az egylet 
nagylelkű pártolóit, — nevezetesen R e i eh á r d 
M ó v. köztiszteletben álló hitközségi elnök urat, 
kinek fáradozásának köszönheti az egylet boldo­
gult dv. W e i s z Á r ni i n 100 forintnyi hagyo­
mányát; érdemdús iskolaszék} elnökünket, Fried 
liber Albert urat, ki minden alkalommal az egylet 
ügyeit lelkesen fölkarolja; Teich Zsigmond urat, ki 
mint néhai Klein Jakab örököseinek gondnoka, min­
den évben 20 írttal segéiyzi az egyletet; Dr. Schőn 
Vilmos urat, ki évenkint jelentékeny összeget ado­
mányoz; Dr. Don Ferenc/, urat, ki különösen az 
egylet keletkezese és megállapítása körül felejthét­
ién érdemeket szerzett; a polgári takarékpénztárt, 
mely 3 éven át 20 -20 frtot adományozott; emlí­
tem továbbá Englaender Mihály egyleti elnök, Lővy 
Adóiig aleinök, dr. Grósz Ármin egyleti titkárt, 
dr. Waldmaun, Zinner Henrik, Schvarcz Bernát’ 
Kornstein Ignácz, Schőn Fiiiöp. Kállay Lajos. Volf 
Jakab, Alexander D. Mór, Neuvirth Adolf Roth 
Bernáth, Burger Adolf, Schőn Sándor, Kellner So­
ma ügyvédjelölt és Kellner Ede urakat, kik részint 
tevékeny lelkesülést tanúsítanak folytonosan az egv- 
let érdekei mellett, részint pedig az ünnepek alkal­
mával az izr. iskola imaházában az egylet javára 
adakoznak.

Az egylet közgyűlése évenkint egyszer és pe­
dig a sátoros ünnepek egyik napján és a ruhaki-

osztási ünnepély minden év november havában
tartatik meg. . , . .

Az egvlet rendes tagja lehet mindenki, vall R 
kiilömbség 'nélkül, ki egyszer mindenkorra ’ 1 frtot 
mint behatási dijt az egylet törzsvagyona javára 
lefizet és havonkint legalább 10 krajezárnyi járulék 
lefizetésére kötelezi magát, de szabadságában áll 
minden belepő tagnak 20 trtnyi töke lefizetéssel 
magát a havi jaiulékok fizetésétől mindenkorra 
megváltani és az örökös rendes tagnak tekintetik

Ezen egylet 4 évi működése bizonyítja tehát, 
hogy a felebaráti szeretet filléreivel roppant ered 
mémyeket lehet. íársulatilag előidézni. Azért azt hi­
szem, hogy minden községben igen könnyen lehetne 
ilyen szegény isk. gyermekeket segélyző-egyletet 
létrehozni, — csak legyen ember, ki e magasztos 
eszme .terjesztője legyen. Mondanom sem kell, mi­
szerint legelső sorban a tanító kötelessége, hogv 
saját községét az ilyen egylet életbeléptetésének 
nyerje meg.

Tudom, hogy sokan erre tán ezt fogják mon­
dani : „Rósz időket élünk! a társadalom minden 
rétegeiben érzik a „rósz idö“ csapásait, korlátoztál-* 
nak az igények, a kiadások még az „uraknál" is, 
nehéz volna most jótékony egyletet létrehozni..

Igen szomorú idők ezek a társadalom minden 
tagjára nézve, de még szomorúbbak azon szegényre, 
kinek kunyhójában a nyomor uralg és aki iskolás 
gyermekét még a legszükségesebb, csak nehány 
krajezárba kerülő tanszerekkel sem láthatja el I

Oly jótékony egyletet, melynek czéija szegény 
iskolaköteles gyermeket segíteni, hogy rendesen 
iskolába mehessenek és melynek g-a p. a követ­
kező lenne: „Tagja lehet minden ember, ki havon­
kint legalább 10 krajezárt az egylet pénztárába be­
fizet," - iiv egyletet minden község most is — 
a rósz idő daczára — könnyen alakíthat.

Fel tehát, kedves tiszttársak, néptanítók! mi 
ránk vár a feladat megoldása, hogy a szegény ru­
hátlan gyermekek felsegittesenek, reV..itassanak. 
Ha minden tanító erkölcsi erejének minden hatal­
mát az egylet eszméjének kifejtésére fedi .szakija, 
ha kijelöli a módot, az utat. melyen a ezé! legin­
kább eiérhetö. akkor bizonyosan akadnak min­
denütt az eszme valósítása iránt buzgalmat tanú 
sitó férfiak, kik őt támogatni fogják.

S.-a.-Ujhely, 1879. deczember 2-án.

Kmopíier Sándor.

Meczner Gyula kerületünk képviselőjének 
beszéde a véderőről szóló törvény tár­

gyalásán.

T. képviselőház! Pulszky Ágost képviselő ur 
kifejtette az indokokat, melyek engem is arra 
indítanak, hogy a törvényjavaslat ellen szavazzak s 
igy azokat rosszabbul ismételni nem fogom.

Hogy mégis felszólalok, azért történik, mert 
határozati javaslatunk ellen a vita folyamán oly 
állítások hozattak fel, melyek czáfolatot kívánnak; 
felszólalok továbbá azért, hogy e fontos kérdésben 
szavazatomat indokoljam. (Halijuk!)

Midőn ez oldalról a 800,000 főnyi hadilét­
szám megállapításának szükségét elismerjük, azt 
megszavazni hajlandók vagyunk s mint Pulszky 
képviselő ur beszédéből megérteni méltóztatt ik, a 
hadsereg hnrezképésségének elősegítését óhajtjuk, 
sőt ahad sereg jobbításának és élelmezésének szükségét 
kimondjuk: azon hitben kei! lennem, hogy senki 
sem vetheti szemünkre, hogy a monarchia bizton­
sága s nagyhatalmi állás iránt kellő érzékkel nem 
bírnánk avagy szövetség létesítését nehezítenénk.

Épen azért, gr. Ráday képviselő ur vonatko­
zó érveléseit, magunkra nem érthetjük s bármily 
becses lehetne is a lojalitás nyilvánítása, öt tul- 
liczitálni bizonynyal nem fogjuk. (Helyeslés bal 
felől.)

Ki lett fejtve, miért óhajtjuk mi a létszám 
megállapítását, a véderőről szóló törvénynek, a 
határozati javaslatban foglalt irányban} revisiójához, 
mint feltételhez kötni.

A t. honv. miniszter ur maga is elismeri a 
véderő törvény revisiójának szükségét. A véderő 
bizottság jelentésében nem hallgathatja el azon 
nézetének kifejezését, hogv a kormánynak a véd­
szervezet módosítást kívánó részleteire vonatkozó 
javaslatai, leghelyesebben a szőnyegen Dvő törvény­
javaslattal kapcsolatban lettek volna előterjeszthe­
tők. Ráday gr. képviselő ur épen végketetlenül 
óhajtotta volna ezt.

Miután azonban be nem következett, mind­
annyian egy lélekzet vétellel, könnyen túl teszik 
magukat a kérdésen s az ellenzék támadásán, az 
által, hogy ez a dolog nem ide tartozik, majd ha 
beterjesztve lesz, majd akkor fog valami történni. 
(Helyeslés baifelől.)

Midőn megállapíthatni vélem, épen a törvény- 
javaslat védőinek nyilatkozataiból, álláspontunk jo­
gosultságát, azon nézetemnek kell kifejezést adnom, 
hogy az ellenzéknek, a kérdésnek oly könnyű elinté­
zésébe belenyugodni nem lehet. Nem, még a t. 
miniszter ur azon kijelentése után sem, hogy eddig 
a kölcsönös megállapodások létesíthetők nem voltak, 
de beterjesztésük már csak hetek kérdése s ő 
nem tehet róla, ha a miniszter kijelentésének 
nem hisznek.

A kölcsönös megállapodások létesítésére s

ezzel az érdelei 
volt elég idő. 
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Hi” J !. (Wes tapasztalás áll rendelkezésre s 
maga a >zun\egcn levő törvényjavaslat is tulajdon 
képen mar ezelőtt egy évvel lett volna a törvény' 
hozás ele (erjesztendő. Különben a t. miniszter űr 
maga beismeri, hogy az érdekelt javaslatok elké 
szitásé s ^terjesztése, mégis esik nem kerülhet 
oly sok időbe, miután daczára annak, hogy még

- csak hetekre teszi bet érj esz-sincsenek készen 
tésük idejét.

Épen ezen körülmény is aggodalomra ad okot 
a tekintetben, hogy a nemzet már megszavazta a 
véradói, azután panaszával, sérelmeivel nem sokat 
fognak törődni s a sérelmek orvoslása vajmi ho- 
juoeopatikus adagban fog, ha ugyan általán fo» 
bekövetkezni.

ro- , ------...... - felmerült hibák
és hiányok orvoslást nyerjenek, mely hibák, daczára 
annak, hogy megvoltak és orvosolhatók voltak, oly 
számos^ éveken át még sem orvosoitattak.

E biztosíték tekintetében a t. honvéd, minisz­
ter ur kijelentését, a már kötelezőleg me^szava-

kegyes bocsánatot kérek, 
előttünk a példa, hogy a közösügyi törvények, a 
legközelebbi kiegyezés alkalmával, épen a t. kor­
mány által, a szintén nem hiányzott legjobb aka­
rat mellett, oly lágyan kezeltettek és érvényesit- 
tettek, hogy abból a jövőre nézve kellő megnyug­
vást meríteni alig lehet. (Helyeslés balfelől.)

A t. miniszter ur feleslegesnek mondja azon 
záradék felvételei, hogy a törvényhozó testületnek 
is joga legyen a létszám változtatását indítványozni, 
mert állítja, hogy az az 1868. 40. t. ez. 13. §-ban 
ben van, az által, hogy ö Felsége kormányai által 
jogosítva van indítványozni.

Ha benne van. miért ellenzi a t. miniszter 
ur annak nyílt kifejezését ? Hisz > Felsége általán 
csak felelős miniszterei által gyakorolhatja összes 
felség jogait, miért volt még is szükséges azon 
jogokat az alap és más törvényekben tüzetesen 
kürvonalozni.

Gr. Ráday képviselő ur még tovább megy. 
azt mondván : az inicziativát minden körülmények 
közt változatlanul kívánja ő Felsége részére fenn­
tartani, átlővén hatva, hogy minden alkotmányos 
uralkodó megragadja az alkalmat, adandó viszonyok 
közt, a hadsereg létszámának leszállítására és a 
terhek könnyítésére.

Én ezt vitatni nem kívánom, de sajnálatomat 
keli még is kifejezném a felett, hogy a t. képviselő 
ur saját nemzete képviseletéről hasonló jó vélemény- 
nyel nem viseltetik, különben nem ellenezné a zá­
radén felvételét.

A t. miniszter ur pedig láthatja, hogy már 
gr. Ráday képviselő sem úgy érti a törvényt. 
Szükséges tehát, hogy a nemzet joga nyilván és 
kétségtelenül kifejeztessék. (Helyeslés a baloldalon.)

Ugyanazon t. képviselő ur a stabilitás indo­
kából támadja meg határozati javaslatunkat, mivel 
az a létszámot nem 10. de 5 évre kívánja meg­
állapítani. , .

De midőn azt mondja s hozzáteszi, hogy 
mindegy akár 10 év. akár 5 év, az minden oi 
ideiglenes természetű, mert ő Felsége lnicziativajara 
mindenkor megváltoztatható, a stabilitási a e i e 
tett érveit saját argumentatiójával dönti nalomia. 
mert ha megváltoztatható 5 év előtt egyik irány­
ban, épen úgy megváltoztatható 5 év után másik 
irányban. (Élénk helyeslés balfeiői.)

Vége köv.

Egyletek. Társulatok.

6 hoitionnai kaszinó-egylet '• hó 1-én tartott 
rendkívüli közgyűlésén Deresen) 1 ama 
ványára, egy valóban hazafias és Köv e esj^ 
határozatot hozott, mely következő eg g'

„Tegnapi nap hozzánk érkézéit 
mellékelve kaptuk önkéntes szamkw.tesben el^ 
hazánk nagy fia Kossuth Lajosnak^^ munká_ 
emigrátióból* czimii es sajtó a k a
jára vonatkozó előfizetési felhívást: % , kban 
tegnapi napon hozzánk: ér kezeit np^ ország.
olvastuk hazank nagy fiának H jVV. melyben
gyűlési képviselő úrhoz inteze törvénya legközelebb szentesített honosítás, to vény
alkalmából legmélyebb fajda.mana öt
azon oknál fogva, hogy az,,def n „^'tör­
és fiait számkivetettnek nyilvani v , haz^ój 
vény által magát és fiait a m g> 
kitaszítottaknak képzeli. h Lajos Zemp-

Tekintettel arra, hogy K t ^ hogy
lenmegyenek szülöttje — teK Vp7fiette meg
Kossuth Lajos Zemplénmegye ^en afra? hogy 
nyilvános pályáját, — tekinte ^ak kezdetén
Kossuth Lajos nyilvános P Z J t£nek egyik 
Homonna városa falai közt tol o Homonna
legszebb korszakát, Zemplenmeg) fiának mu 
város minden igaz magyar „ elkövetni, 
laszthatlan kötelessége minden , k fentebb
— hogy egyrészről hazank: mközüf mentél 
tdezett munkájára megyénk

számosabb előfizetők jelentkezzenek, másrészről 
pedig módot és alkalmat keresni arra, hogy hazánk 
nagy (iának a honosítási törvény okozta fajdal 
mait a lehetőségig enyhítsük, vagy ha lehetséges 
volna azokat végképen megszüntessük: minek 
folytán indítványoztátik :

1. Mondja ki a közgyűlés hat.irozatilag, 
miszerint Hornonnán és vidékén lakó) minden 
értelmes s hazafias magyar érzelmű honpolgártól 
elvárja, hogy Kossuth Lajosnak „irataim az emig- 
rátiobóiL czimii munkáját előfizetés utján meg­
fogja sze rezni.

2. Bízzék meg a közgyűlés kebeléből egy, 
— esetleg több tagot, hogy ezek Homonna város 
területén és vidékén az i -su pontban körül irt 
munkára előfizetéseket gyűjtsenek a nélkül, hogy 
az előfizetési felhívás zárszavaiban a gyűjtök 
részére biztosított tisztelet példányokhoz igényt 
tartanának, sőt magokat határozottan kötelezik, 
hogy a tisztelet példányok árát, egy későbbén 
meghatározandó jótékony czélra készek fel­
ajánlani.

3. A homonnai casinó-egylet intézzen (el­
hívást Zemplénmegye területén létező összes 
casinó.i, vagy más hasonczélu társadalmi egyle­
tekhez s hívja fid ezeket, miszerint gondoskod­
janak módokról és eszközökről, hogy egy társa­
dalmi utón előidézendő mozgalom utján, Kossuth 
Lajos hazánk nagy fiának tudomására legyen 
hozható azon tény körülmény, mikép nincs e 
magyar hazának, különösen pedig Zemp; nme- 
gvének oly korcs fia, ki a honosítási törvény 
intézkedéseit Kossuth Lajosra és fiaira alkai- 
mazhatóknak vélné, hogy biztosíthassuk Kos­
suth Lajos hazánk nagy fiat, hogy a sze­
mélye iránti határtalan tisztelet és nagyra 
becsülés a Magyarhaza, különösen pedig Zemp­
lénmegye fiai keblében soha s egy perez re sem 
szűnt meg s hogy a Magyarhaza, különösen 
pedig Zemplénmegye minden igaz ha Kossuth 
Lajost és fiait minden körülmények között ma­
gyar honpolgárok s édes testvérek gyanánt 
fogja tisztelni.

Mely indítvány egyhangúlag elfogadtatván, 
miután a közgyűlés örömmel értesült arról, hogy 
Gregorovics Antal cassinói tag, az „Irataim az 
emigrációból4 czimu munkára nem egészen 24 
óra lefolyása alatt 20 előfizetőt szerzett, az elő­
fizetéseknek Homonnán és vidékén leendő to­
vábbi — gyűjtésére nevezett cassinói tag ur fel— 
kéretett s jelen jegyzőkönyv másolatának egy egy 
példánya Zemplénmegye területén létező összes 
cassin i, vagy más hasonczélu társadalmi egy­
letekkel azon kéréssel közöítetni határoztatott, 
hogy — ezek az ez irányban megindult mozga­
lomhoz csatlakozni s az e részben netalán hozandó 
határozataikat a homonnai cassinó-egyletnek tu­
domására juttatni szíveskedjenek.4

Kelt mint fent.
i2i‘r<*.*é»yi kiáimií*!. >. k.

casinói elnök. *

kcl{*i;5í‘íi si ás lilán. ». k.
casinói jegyző.

Különfélék.

Helyi és megyei érdekeiek.

Az idei tél — úgy látszik — minden tekin­
tetben meg akar felelni nevének; kitartó nem csak 
a hidegben, de a havazásban is. F. hó 2. 4-én ismét, 
erős hóesésünk volt szélviharral, mely mindenfelé 
nagy hívásokat csinált. A vasúti közlekedés azon 
ban csak a Szerencs-újhelyi vonal részen akadt 
meg, de csak rövid időre, mert másnap már a 
vonatok itt is szabadon közlekedtek.

Alkalmunk volt látni az orvosi segélyegylet sors­
játékéra hegyiül nyeremény-tárgyakat, melyeknek úgy 
mennyisége mint minősége valóban meglepő.^ A ren­
dezők igen helyesen teszik, hogy e tárgyakból kará­
csony másodnapján délután kiállítást rendeznek 10 
kr, beléptidij mellett, mert így legalább némi rész­
ben kárpótolva lesznek a kibocsátott s már régeb­
ben teljesen elfogyott 1000 darab sorsjegy csekély 
számáért. E sorsjátéknak aligha log egyhamar párja 
akadni, hol a nyeremény-tárgyak értéke jóval nagyobb 
az alap jövedelménél, amelyre rend ez te tik. A jóté­
kony ezé! érdekében másszor kevesebb lelkiismere­
tességet ajánlunk a rendező uraknak.

^A roncsoló toroklob állása S.-a.-Ujhelybeu no­
vemberben következő volt: 14 nap alatt megbete- 
anit 7 gyermek, ezekből meggyógyult 1 meghalt 3 
orvosi kezelés alatt maradt 3. Jelentékenyebb terje­
dése azóta nem észlelhető. . . ,

A S.-a.-Uihelyi korcsoiyazo-egylet tagjai a t. 
évi deczember 14-én vasárnap délelőtt 11 órakor a 
tornacsarnokban megtartandó évi tisztújító kozgiu- 
lésre ezennel meghívóinak. Laczaj László, elnök.

rendes
megyeTtóbanbartaüdja. -- Tárgyak: L Jelentés 
n'ef Livi évről - 2. Tisztujitas. lavollevok az
alapszabályok értelmében Írásban is szavazhatnak. 
ITT Lengyel Endre felolvas tanulmány az 

\ tudomány történetéből. — Dr. Kun Zoltán 
j bemutat rhinoscopice beteget, kin miitetet hajlott

végre, a műtét lefolyásának rövid reszletezesevel
— 5.’ Dr. Horuyay Béla értekezik a szinvakságról
— 6. Gúlák GLa bemutatja górcső vön a Hegyal­
ját fenyegető Phylloxera vastat rix szölöpusztitó ro­
vart. — 7. Folyó ügyek.

Spilenberg Barna árvaszéki ülnököt mély 
családi gyász érte; fiatal neje, az anyák mintaképe, 
a minden tekintetben megtestesült jóság, hosszas 
sorvasztó betegségben í. h. 1-én 24 éves korában 
elhunyt. A haláláról kiadott gyászjelentés így szól ; 
Spilenberg Barna, gyermekei: István. Gábor. Barna, 
Sarolta, Sofka és a többi rokonok fájdalmas szív­
vel jelentik, neje, anyjuk s rokonuk: Spilenberg 
Barnáné, szül. Stern Jozeflnnek f. h. 1-én, hosszas 
szenvedés után. élte 24-ik, boldog házasságuk 7-ik 
évében történt gyászos elhunytat. A boldogult földi 
maradványai f. hó 3-án fognak délután VoS órakor 
az itteni ref. sirkertben ölök nyugalomra tétetni. 
Sátoralja-Ujhely, 1879. novemberhó 2-án. Béke és 
áldás a korán elhunyt legjobb nő és példás anya 
hamvai felett !

Hajtóvadászat tartatott ismét a hányacskai 
erdőségekben m. hó 30-án. A mulatság ezúttal 
sem maradt eredménytelen, mert a kisebb vadakon 
kívül egy hatalmas bak-őz is martalékul esett. A 
nemes vadat Fűzy Kálmán barátunk ejtette el.

Toronyóránk, melynek költséges átigazitásától 
talán még egy év sem folyt le egészen, ismét bom- 
ladozik. Egyszer jól mutat, de rosszul üt, másszor 
pedig éppen ellenkezőleg cselekszik s mutatója 
3—4 napig is egy helyen vesztegel; most azon­
nali e csókolni való két tulajdonságától is eltért 

í s teljesen felmondta a szolgálatot. Kérjük a városi 
hatóságot: nézzen után 11a a dolognak, mert hely­
beli és idegenre egyiránt karos és boszantó az, ha 

i az időre nézve biztos Útmutatója nincs. Mi úgy 
tudjuk : hogy az óra gondozása jeles szakértő 
kezében van, de azt is tudjuk, hogy azt rendben 
tartania már csak azon oknál fogva sem lehet, 
mert az óra szerkezetéhez való juthat ás. a pri­
mitív lépcsők miatt téli időben csak nem lehetet - 
len. E bajon kell tehát mindenekelőtt segíteni.

— Nemes Lajos kir. tanfelügyelő múlt hó 
25-én Reichárd Mór hitközségi elnök kíséretében 
a helybeli ize. elemi iskolát szerencséltette látoga­
tásával, hol is minden osztályban nagy buzgalommal 
és kitűnő szakértelemmel a különféle tantárgyakból 
vizsgát tartatván, az intézet vezetés'* felett teljes 

I megelégedését nyilvánitá.
Reichárd Mór urnák, az izr hitk. elöljáróság 

új elnökének legelső tette az volt. hogy megválasz­
tatása után azonnal a hitközségi í t inók fizetéseinek 
rendetlen kiszolgáltatása tárgyában egy bizottságot 
nevezett ki olv megbízással, hogy e haj gyökeres 
gyógvitása és egv normális állapot teremt ese ez él—

; jábó; javaslatot dolgozzon ki. — Örülünk, hogy a 
j helybeli izraelita hitközség ügyeit valahára oly jeles 

férfin vezeti, aki komolyan és teijes erejéből ipar­
kodik mindenek előtt a hitközség legfontosabb intéz­
ményének. a népiskolának sajnos anyagi állapotán 
segíteni; örülünk, hogy a derék hitközségi elnök 

’ legelső sorban arról gondoskodik, hogy ezentúl a 
I tanítók is — úgy mint a többi hitközségi tisztveseiők 
j — minden hónap elsején a hitközség pénztárából 

fizettessenek. — Múlhatatlanul szükséges is, hogy a 
hitközségi elnök fáradozásainak sikere legyen, 

i mert a tanítók nyomasztó anyagi helyzete káros be- 
I folyással lehet az iskola szellemi életére is. A tanító­

nak csak akkor lehet kedve a tanításhoz, csak akkor 
dolgozik örömmel a maga művelődésen, de csak akkor I is lehet, tőle haladást követelni, ha a szükség ellen 
biztosítva van és tisztességes állása érzetében bizo­
nyos nemesebb öntudat ébred benne. Hogy mehetne 
a tanító kedvvel az iskolába, mikép taníthatna nyugodt 
lélekkel, midőn nz iskolában is arról kell gondoskod­
nia. lesz-e holnapra kenyér? Ha a t. hitközség nem 
nézheti a kántor, jegyző, metsző és templomi szolga 
szükségét, ha ezeket a legpontosabban fizeti, 
hogyan nézheti a szűkölködő tani tót, a kiiől gondos­
kodni tartozik ? Avagy a tanítónak kevesebbet kell 
dolgozni, mint más hitközségi tisztviselőnek? Nem, 
többet, sokkal többet; — mert mig a jegyző, kán­
tor. metsző és templomi szolga bevégzett munkájok 
után magándolgaik után járnak, addig a tani tó egész 
napon az iskolában görnyed, a társadalomnak hasznos 
polgárokat képezve!... Legyünk tehát uraim igaz­
ságosak! s ismerjük el. hogy a tanító nem csak tiszt­
viselő, de ember is, családapa is, kinek élni, kinek 
másokról is kell gondoskodnia. Bizzunk tehát a hely- 
i.eli izr. hitközség igazságszeretete- és áldozatkészsé­
gé hogy a hitk. elnök úr nemes iaíentióit követve, 
nem sokára a tanítói fizetéseket is rendesen fogja 
kiszolgáltatni.

Okruczky Antal, a gálszécsi járás csendbiztosa, 
Dargó és Gálszécs között történt rablógyilkosságra 
vonatkozó minapi közleményünket, mint a valódi tény­
állásnak egészben meg nem felelői, hozzánk intézett 
soraiban következőleg igazítja helyre: „A gyilkosság 
elkövetése után, rz itteni szolga bírói hivatal es általam 
megejtett eiöleges nyomozatiiéi valószínűnek tűnvén 
fel 'az, hogy a gyilkosságot czigányok követték el: 
legott én és kéz alatt levő pandúrjaim, különböző 
irányban s oly helyekre, hol czigányok tartózkodnak, 
nyomozatra mentünk, egy másik lovas pandúrom pedig, 
névszérint: Jurtsisin András, a varannói szolgabiró- 
sághoz intézett megkereső levéllel Varannóra, onnét 
pedig e járás szolgabirójanak rendeleté alapján, Rét 
teghy Bertalan kollegámmal, kinek érdemeit egyálta­
lában csökkenteni nem akarom, Szacsurba küldetett. 
Ott találták Csopak Mihályt, ki is szabályszerű községi



bizonylattal lévén ellátva, Retteghy kollegám őt, mi­
után ellene semmi gyanú sem látszott fennforogni 
szabadon akarta bocsátani, elfeledvén, hogy ugyan­
ezen Csopak Mihály az, ki már egy éve a velejtei 
parton elkövetett utonállásért körözve van és foly­
vást kerestetik. Azonban pandúrom felismerte a jó 
madarat s letartóztatván, fiával együtt Gálszécsre be­
kísérte, hol is a szolgabiróság által legott kérdőre 
vonatván, a gyilkosságot egész töredelmesen beval­
lotta.

Mai számunkhoz van mellékelve az „előfize­
tési felhívás44 Kossuth Lajos irataira, melyet melegen 
ajánlunk t. olvasóink figyelmébe.

Nyilvános köszönet.

A zemplénmegyei egészségű gy b e 1 i e k 
kölcsönös segély-egyletének igazgató­
sága kedves kötelességének tartja az alábbirt t. 
ez. hölgyeknek és uraknak, kik az egylet alaptőkéje 
javára f. hó 27-én rendezendő sorsjátékhoz nxere­
mén v tárgyakkal járulni szíveskedtek, ezennel nyil­
vános köszönetét és háláját kifejezni.

S.-a.-líjhely, 1879. deczemberhó 3.
Az egylet igazgatósága nevében:

tiallik Géza. Chyzer Kornél.
egyl. jegyző. eg>'l- elnök.

A t. ez. adakozók névsorának 1-ső közle­
ménye:

Ambrózy Nándorné, Anastasia főnökne, grót 
Andrássy Aladárné. gróf Andrássy Gvuláné, grót 
Andrássy Mária, gróf Andrássy Sándor, Balogh 
Anna, Barna Sándorné, Baruch Miksáué. Bárcíy 
Józsefué, Békés Edéné, Bernáth Elemérne, Bernáth 
Ilona, Boron kay György né, Borúth Elemérné, Chyzer 
Irma, Chyzer Kornélné, Chyzer Margit. Cseley 
Gusztávné, Csernyiczky Julia, Csiszár Erzsébet, 
De Rívó Ilona, Divald Károlyné, Dongó Gézáné, 
Dókus Gyuláné, Dókus Józsefné, Dóri Ferenczné, 
Ehrenreich Fanni, Englander Mihályné, Erényi Jakab- 
né, Eschwig Edéné, Évva Ilona, Fábry Lajosné, 
Ferderber Laura. Ferderbér Róza, Feil Attiláné, 
Fisch Péterné, Fisch-Zinner Berta, báró Fischer 
Ilona, Forróssy Gábriella, Friedman Paula, Fürth 
Henrietté. Gaál Sándorné, Gallik Gézáné, Ganzler

Grosz-Spitz Ludmilla, v.u» - vwpnryné
Honfii Anna, Hoomátkaj Anna, Hori y. >
Horváth Józsefné, Hunyor Anna, Hm> o. Uka, 
Jelenek Ádámné, Kádas Belane, Ka lay Lajosnv 
Köstenbaum M.-né, Kelemen Kalmanne, Ke1 u 
Kde Klein Róza, Kleinman Terez, King Klotilda, 
Kocourek Amália, Kornstein Jolán, Kornstein Lma,

LílCZRV LíUbZlüIlt, íjtriiuv/éix> 7 r ^z z
Löherer Lőrinczné, Lővy Adolfné, Lukovics Ottone, 
Major Ilona, Major Istvánne. Markovics I anni, 
Medveczky nővérek, Mezössy-Stépán Apollónia, 
Mizsák Péterné, Molnár Józsefne, Nagymilial>] koi- 
ház ig. választmánya. Nernthy Ilona, Neimliy Jozset-
né, Néher Emilia, Nyeviczkey-Nemessanyi Anna
Obláth Irénné, Obláth Nelhke, Obláth Riza, Oblat 
Vilma, Okruczky A.-né, Osztoics Miklosne, Peua- 

í sovics Sándorné, Pilissy Edéné, Pillissy Jerne es 
Sarolta. Pilissy Nándorka, Pintér Ferenczne, Pola- 
csek Irén, Pribék Irma, Reichard Ida Reviczky 
Erzsébet, Rój esek Lászióné, Roncsmszky Josef a, 
Rosenberg Sámuel né, Roth Ottilia, S.a.-uj e)i 
kir. fogház munkaüzlete, Scháöer Magdolna, Schxxaicz 
Laura (gálszécsi.) Schwarcz Laura (s.-a.-újhelyi,) 
Schweiger Mórné, Sebeők Antalná, Siegmeth karoly- 
ué, Spilenberg Józsefné, Stern Johanna, ötéin 
Samuné, Szekerük Ambrusné, Szőllőssy byulane, 
Sztankóczy Mariska, Teicli Júlia, feicli Zsigmondne, 
Tkomau Blanka, Thomaii Dávidné, Tlioman Ilona, 
Tokár Józsefné, Freinmel Gizella, 1 urcsányi Istvánne, 
Ungár Rebeka, Ungár Sarolta, Van Dernáth Ist­
vánná, Valko Nándor, Viczmándy Ödönné, Villám 
Arnoldné. Waldmaim Adolfné, Weisz Linka, Wintner 
Johanna, Wirthschafter Mali, Wurda-Zubriczky Mária. 
Zemplénmegyei orvos-gyógyszerész egylet, /inner 
Henrik, Zubriczky-Markovies Jolán.

Szerkesztői üzenetek.
K. K. Mindkét czikket vettük, de tárgyhalmaznál fogva 

csak a jövő számban adhatjuk. A buzgalmat köszönjük.
Tokaj. Egy kicsit erős dolog az a $historia*igy név 

nélkül. Mi azonban közöljük szívesen, de elébb szükségünk 
van egy Archimedesi pontra, hova lábainkat megvethessük.

A magyar éjszak-kelet vonat menetrendje
1876. május 15-től.

A vonatok érkezése S.-a.-Uj helybe.
Budapestről: 10 ó. 30 p. reg. — 6 ó. 34 p. este 
Kassáról: 9 ó. 30 p. reg. — 5 ó. 27 p. este.
M.-Szigetről: 9 óra reg. — 5 óva 8 perez este. 
Przemysléről L.-Mihályiba : 8 óra 40 perez reggel.

A vonat indul S.-a.-Uj helyből.
Budapestre : 9 ó. 45 p. reg. — 5 ó. 47. p. este. 
Kassára : 9 ó. 31 p. reg. — 6 ó. 54 p. este.
M.-Szigetre: 11 ó. 30 p. d. e. — 7 ó. 30 p. este. 
L.-Mihályiból Przemyslére : 7 óra 50 perez este.

Üzleti tudósítás.
Hivatalos

piaczi árkimatatás.
1879. deczember 5-én.

-------- ----  - i frt. kr. j
Búza ioo klg. súlyú. i hect. ! '3 — ]
Gabona IOO > » n — |
Árpa IOO , 7
Zab IOO , » 7
Kukur. IOO „ » 8 —
Burgonya too „ » 4 —

Borsó IOO » » » r4 —
Lencse IOO , y> 10 —

Paszuly IOO , * ; io —
Kői. kása IOO » 13 50
Vaj i liter. 8o
Szesz 34
Marhahús I klgr. 44
Szalona uj „ • Go
Sertés-zsir 72 j
Széna méter mázsa . 3 20 1
Alom szalma „ 90 1

Hivatalos s magán árverési hirdetmények dija, 
■emkülünben olyanoké, melyek kiemelése nem 
kívántatik, I—ioo szóig i1/, kr. azonfelül i kr.

Kiemelt, kereteit rendes kereskedelmi s üzleti 
hirdetmények térmérték szerint számíttatnak és 

pedig egy 0 centiméter 2 kr.
Bélyegdij mindenkor 30 kr.

f lm
Háromszorinál többszöri hirdetéseknél a díjmér­
séklés, valamint kívánatra különösen kiemelt hir­
detéseknél a dijfölemelés esetről esetre, külön 

egyezkedés tárgyát képezi.

A „Kis hirdető" rovatában kis, legfeljebb 5 
sorig terjedő hirdetések dija, kincstári illetéke 

is bele értve 50 kr.

Hirdetmény.
Alulirtnak van szerencséje a n. é. közönség 

becses tudomására juttatni, miszerint helyben 
egy, Hatóságilag alapszabályokkal 
megengedélyezett

tudakozó- és közvetítő-
intézetét

folyó óv deczemberhó 15-én
megnyitotta: — ennélfogva ajánlja magát ura-
ságok, úgy szálloda- és vendégló- 
tnlaj(Ionosoknak mindkét nembeli cse­
lédek közvetítésére; ugyszinte nevelőnők, 
nevelők, gazdatisztek, kasszír­
nők, szobaleányok, szakácsnők, 
szakácsok, pinezérek, pinezér- 
nők, dajkák, kocsisok és szolgá­
lók elhelyezésére.

Azonkívül közvetít mindennémüt előfordu­
landó üzletágaiban, ugyszinte adásvevés- 
ben és bérbeadásban.

i

Iroda: Főuteza, Gvedig nr 
cznkrászdája udvarán.

Tisztelettel

Eisenkraut Mór.

Hízott-sertés eladás.
Sárospataki hizlaldámban van még mintegy 70 

darab, egy méter mázsás, tengerin hízott süldő sertés, 
melyek egyenként is — kilóját 38 krral számítva — 
eladók.

Sárospatak, 1879. évi decz. 5.

Bogyay Zsigmond.

Lak-bérlet.
Egy föutczai hat szobából álló, konyha, kamara, 

pincze és istállóval ellátott kényelmes emeleti lakás jövő 
1880. Sz.-György napjától egy vagy több évre haszon­
bérbe kiadandó. Tudakozódások szóval vagy levéiileg 
e lapok szerkesztő-kiadói irodájához intézendők.

Síloralja VjUcly. Nyomatott a „Zemplén* könyvnyomdájában. 1879
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